
jak w lemacie o wezu, funktorów pochodnych nie ma, bo
nieaddytywna bestia. Taki to wyznacznik trzeba dostac
i przyrównac do zera.

Znów wskazal im Ko-Szi droge i poszli nia bracia, az doszli do

brzegu niepustego obszaru, wypelnionego ciecza niesdsliwa·
Patrza, mysla, co robic, nie wiedza. Nagle wychylila pyszczek
z cieczy sigma-ryba, ludzkim glosem przemówila:

- Teraz ja sie wam przydam.

Przewiozla ich na ";,;;g: brzeg i wskazala dalsza droge·

Nie zdazyli bracia przejsc nawet 2 okresów, kiedy zagrodzila im
droge nieciaglosc pierwszego rodzaju. Ale któz to przed nimi
skacze? Maly parametr!

- Wyscie mi pomogli, a teraz ja wam pomoge - powiada.

Uderzyl o ziemie, rozwinal sie w szereg, zwiekszyl stopnie przy
kolejnych wyrazach, potem raz jeszcze i jeszcze raz i przeszli
bracia Ck - gladko na druga strone.

_ ~ teraz idzcie po sladach operatorów prosto do bieguna -
mówi.

Znalezli w" Wz i W3 slady - patrza, a rozchodza sie one na
trzy strony swiata. Poszli bracia kazdy w swoja strone. Szedl
w" szedl, a tu jak spod ziemi wyrosly przed nim nieprzeliczalne
hordy chana Banacha. wszyscy (poza byc moze skonczona
iloscia), w formie jordanowskiej, ostrzyzeni równo niczym pod
nawias Poissona.

- Ech, nie ujrze ja juz swoich braci-~wektorów - pomyslalw,

i rzucil sie na wrogów. Ale oto juz bracia nadbiegli. Pokonali

zlego czarnoksieznika. Psu Funktorowi rzucili padline. Polknal
Funktor jeden kes, drugiego nie moze, bo nieaddytywny.
Udlawila sie bestia i zdechla. A tu zatrzesla sie ziemia, wpadla
w rezonans i rozpekla sie góra. Wylazi ohydny stwór-potwór
Dekrement. Nie stracili glowy bracia. Ze sznurków i lin
skonstruowali za pomoca cyrkla i linijki 17-kat foremny.
Narzucili bestii na leb, zaciagneli. Zaplatal sie potwór,
przewrócil sie na bok i wyzional ducha.

Znalezli bracia licznik i mianownik funkcji meromorficznej,
wyznaczyli pierwiastki, strywializowali wezly, dobrali sie do
ikosaedru, wydostali dodekaedr, pobiegli po cyklu Hamiltona,
otrzymali wyznacznik - i przyrównali go do zera.

Tak oto przyszedl koniec na Vandermonde'a. A przed bracmi
pojawila sie Rezolwenta, cala i zdrowa,

co bylo do okazama.

Uwaga l. Bajka napisana jest dla przypadkuno = 3.
Poslugujac sie metoda indukcji zupelnej Czytelnik bez trudu
uogólni ja na przypadek dowolnegon ;;. 3.

Uwaga 2. W ogólnym przypadku w druga strone bajka nie
pójdzie.

Autor:?

Uwaga redaktora: powyzszy tekst jest tlumaczeniem z rosyjskiego
(tez najwyrazniej przekhdu). W.swoich starych notatkach nie
znalazlem ani nazwiska autora, ani zródla tej bajki. Moze ktos
z Czytelników pomoze to ustalic?

M. ~z.

Rozwiazanie zadania M 349. Niech K, L, M

beda punktami stycznosci sfery ze scianami
zawierajacymi A. Trójkaty prostokatne
AKO, ALO i AMO maja wspólny bok AO

i równe promieniowi sfery boki KG, LO

iMO. Sa wiec one przystajace i ich
wysokosci poprowadzone zK, L, M maja
wspólny spodek S lezacy wewnatrzAO.
Wynika stad, ze plaszczyznaKLM

przechodzi przez S, oraz ze punkty A i O

leza po jej przeciwnych stronach.
Powtarzajac to rozumowanie dla
wierzcholków B, C, D przekonamy sie, ze O

lezy za kazdym razem w pólprzestrzeni
wyznaczonej przez plaszczyzne przechodzaca

przez odpowiednie punkty stycznosci i nie
zawierajaCej danego wierzcholka.
Przecieciem tych pod przestrzeni jest
czworoscian KLMN i O lezy wewnatrz tego
czworoscianu.

Co by bylo, gdyby ...

Matematyka tym rózni sie od (pozostalych) nauk przyrodniczych, ze wyboru
aksjomatów dokonuje sie dosc dowolnie, a nastepnie buduje sie teorie
matematyczna tak, zeby wszystkie konsekwencje i wnioski byly zgodne
z wybranymi aksjomatami. W naukach przyrodniczych aksjomatami sa znane
prawa przyrody. Do tego zbioru imponderabiliów niektórzy dodaja pewne
zasady filozoficzne (nie nalezace do klasy udowodnionych praw przyrody) oraz
czasem pewne hipotezy, których prawdziwosci nie moina obecnie udowodnic
ani obalic.

Chcielibysmy zaproponowac Czytelnikom zabawe - konkurs w opisywanie
hipotetycznych swiatów, w których prawdziwe sa inne prawa fizyki niz te znane
w naszym Wszechswiecie. Na przyklad: co by bylo, gdyby:

a) ladunek elektronu równal sie polowie ladunku protonu, albo

b) masa bezwladna nie byla równa masie ciezkiej, albo

c) predkosc swiatla zalezala od jego czestosci, np. c ~V~, albo
d) zycie bylo oparte na krzemie, albo

e) wspólczynnik zalamania powietrza wynosiln = 2, itd.

Nie chcemy ograniczac Czytelników w doborze zalozen. Rozwiniecie powyzej
wymienionych przykladowych aksjomatów nie bedzie preferowane w stosunku do
innych. Forma opisu swiata jest dowolna, moze to byc rozprawa, esej (byle nie za
dlugi l), komiks itd. Najciekawsze, naszym zdaniem,odpowiedzi opublikujemy
w Delcie, na ich autorów czekaja nagrody. Czekamy na Wasze prace do dnia
1 kwietnia 1984 roku.
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